

谁能接种？到哪儿打疫苗？有不良反应咋办？…… 权威部门回应新冠病毒疫苗七大问题

哪些人可以接种新冠病毒疫苗？到哪儿去接种？安全性怎样？定价如何？

针对公众关心的热点问题，国务院联防联控机制19日举行新闻发布会，来自国家卫生健康委等部门的相关负责人给出权威回应。

哪些人能打新冠病毒疫苗？

“冬春季节到来之际，对部分重点人群开展新冠病毒疫苗接种工作。”国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班负责人、国家卫生健康委副主任曾益新说，后续争取做到高风险人群“应接尽接”，凡是符合条件者都能够按时接种。

国家卫生健康委疾控局负责人崔钢说，目前接种策略是“两步走”方案：第一步，主要针对部分重点人群，包括从事进口冷链、口岸检疫、船舶引航、航空空勤、生鲜市场、公共交通、医疗疾控等感染风险较高的工作人员，以及前往中高风险国家或地区工作学习的人员。

第二步，随着疫苗附条件获批上市或正式批准上市，疫苗产量逐步提高，将通过有序开展接种，逐步在各人群当中构筑起免疫屏障，来阻断新冠病毒在国内的传播。

疫苗怎么打、到哪儿打？

崔钢说，通常情况下，接种单位都是设在辖区的卫生服务中心、乡镇卫生院或者综合医院，已经要求各地把辖区内的接种点、能够接种疫苗的单位及时公布，包括地点、服务时间。

据介绍，如果接种涉及一些集中的单位，也会考虑设立一些临时接种点，上门去服务。同时，会通知相关单位或个人，到哪儿去打、什么时间去打，提前预约好。

崔钢表示，公众可以咨询所在辖区地方卫生行政部门或疾病预防控制中心，也请大家关注相关信息发布平台。

崔钢同时提醒，接种时要按照当地通知的安排，比如携带身份证，做好疫苗登记记录。另外，一定要按照平常去医疗机构的要求，做好个人防护等。

打疫苗安不安全？

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发专班工作组组长、国家卫生健康委医药卫生科技发展

研究中心主任郑忠伟说，7月份以来，在自愿、知情、同意的前提下，我国对高风险暴露人群进行了紧急接种，目前累计已经完成100多万剂次的新冠病毒疫苗紧急接种工作。经过严格的不良反应监测和追踪观察，没有出现严重的不良反应。

同期，用于紧急使用的灭活疫苗在境外开展Ⅲ期临床试验，到目前已累计有7.5万人、15万剂次人员的接种。研究表明，没有出现严重的安全隐患。

打完疫苗出现不良反应怎么办？

国家卫生健康委医政医管局监察专员焦雅辉说，目前我国疫苗观察到的常见不良反应主要包括头痛、发热，接种部位局部出现红肿或硬块，另外还有一些人咳嗽、食欲不振、呕吐、腹泻等。

据介绍，为做好新冠病毒疫苗接种的安全保障工作，采取了几个措施：一是要求接种点既符合接种条件，也要具备医疗救治条件；二是要求各地把接种单位划分为若干个区域，让二级以上综合医院负责责任区内若干个接种单位的医疗保障工作。也提醒接种者，要实事求是地向医务人员反馈身体健康状况，接种以后在接种点停留30分钟。

焦雅辉还表示，要区分接种疫苗的不良反应和偶合反应。偶合反应是指接种者恰巧处于其他一些疾病的潜伏期或发病前期状态，在接种时，这个疾病也巧合地同时发病了。这种情况跟疫苗接种、疫苗质量没有关系，不属于不良反应。

打完疫苗能管多久？

曾益新说，由于新冠病毒出现还不到一年，疫苗能提供多长时间的保护还不能下结论，但目前数据显示，疫苗保护期在半年以上是没有任何疑问的。

曾益新介绍，今年上半年，我国一些疫苗启动Ⅰ期、Ⅱ期临床试验，很多志愿者参与其中，随访数据显示，这些志愿者的抗体依然存在。

此外，很多医疗机构也对康复出院的新冠肺炎患者随访。深圳市传染病医院对400多名出院病人的随访数据显示，最早出院的病人10个月后又存在抗体。



会不会要像流感疫苗一样每年打一次？曾益新说，因为流感病毒变异快，所以要随时调整疫苗，并非因为流感疫苗保护期是一年。按目前情况估计，半年或一年就要重新再接种的可能性不大。

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆说，根据基因测序比较结果，目前新冠病毒的变异处在正常范围内，没有看到对疫苗效果的影响。

疫苗定价如何？

郑忠伟对此表示，疫苗的价格首先是以企业为主体，但有几个原则还必须遵循，第一个是公共产品属性的原则。既然是公共产品属性，最终定价的依据就是成本。

郑忠伟说，随着生产规模和使用规模扩大，疫苗价格会发生变化。一旦疫苗附条件获批上市后，会形成相应的价格机制。

接种后还需做好个人防护吗？

曾益新说，目前为止，没有任何疫苗的保护率能达到百分之百，因此，打了疫苗之后防护措施不减，才能更好保障安全。接种之后，还是要求大家继续维持个人防护措施，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等好习惯。

崔钢说，做好个人防护，在前期新冠肺炎疫情防控过程中，包括疾病预防控制的长期实践中，都被证明是非常有效的。目前尽管是先为一部分重点人群安排了疫苗接种，其他暂时没有接种的群众也不用担心。（新华社）

罗马尼亚新冠疫苗接种准备工作就绪

12月18日，在罗马尼亚首都布加勒斯特的坎塔库济诺医学开发研究所，工作人员在新冠疫苗储存中心介绍冷藏设备。罗马尼亚总统约翰尼斯18日视察位于首都布加勒斯特的新冠疫苗储存中心时说，今年圣诞节后罗将与其他欧盟成员国同时开始首批疫苗接种，准备工作如今一切就绪。（新华社）

莫德纳新冠疫苗在美国获批紧急使用

美国食品和药物管理局18日批准美国生物技术企业莫德纳公司新冠疫苗的紧急使用授权申请。这款新冠疫苗由莫德纳与美国国家过敏症和传染病研究所合作研发，是一种信使核糖核酸(mRNA)疫苗，可以针对病毒的刺突蛋白发挥作用。依据莫德纳11月30日的声明，3期临床试验结果显示，这款疫苗预防新冠病毒感染的有效性为94.1%。

美国总统唐纳德·特朗普18日在社交媒体推特发帖，祝贺莫德纳疫苗获得紧急使用授权。当选总统约瑟夫·拜登说：“更好的日子就在前方。”他打算21日接种新冠疫苗。

莫德纳和美国政府准备最快本周开始分发这款新冠疫苗。医护人员、在养老院生活的老年人将优先接种。美国疾病控制和预防中心一个专家小组定于20日出台哪些人群后续接种疫苗的建议。这款疫苗获批用于18岁及以上人群，需接种两剂，间隔28天。

美国公共卫生专家建议，民众在大规模接种疫苗以前应继续戴口罩、保持社交距离。（据新华社）

（据新华社）

世卫组织宣布 将获得近20亿剂新冠疫苗

世界卫生组织18日宣布，已与多个疫苗研发或生产机构就疫苗采购事宜签署协议或意向声明，保证世卫组织主导的COVAX全球新冠疫苗计划将获得近20亿剂新冠疫苗，这些疫苗最快将从明年一季度起提供给参与计划的各经济体。

世卫组织称，所有参与COVAX全球新冠疫苗计划的经济体都能在2021年上半年获得疫苗，首批疫苗预计将于2021年第一季度开始交付使

用。到明年下半年，预计该计划覆盖人口的五分之一将获得疫苗，到2022年这一比例将进一步提高。另外，COVAX全球新冠疫苗计划还通过相关协议获得了2021年约10亿剂新冠疫苗的优先购买权。

COVAX全球新冠疫苗计划的目的是，到2021年年底向全球提供至少20亿剂疫苗。目前已有190个经济体参与该计划，部分中低收入经济体已提交了详细的疫苗申请。（据新华社）

讣告

周祥昌，男，1940年出生，中国共产党党员，全国先进工作者、江苏省数学特级教师，无锡市第一中学数学教研组长，于2020年12月18日逝世，享年80岁。

周祥昌老师的遗体告别仪式于12月22日(周二)上午7:30在无锡市殡仪馆66号厅举行。

特此讣告。

无锡市第一中学
2020年12月20日

讣告

家父范必祥同志因病医治无效，不幸于2020年12月18日零时08分逝世，终年86岁。现定于2020年12月20日8时在无锡市钱桥殡仪馆火化，并遵范必祥先生生前遗愿，一切从简。

特此讣告

儿子：范军
2020年12月20日

●失无锡市慈善总会开具的公益事业捐赠统一票据，金额100元，编号00047803，声明作废
●遗失苏BQ3917道路运输证正本锡320200009157度

广告热线
82767591 82767682